
 

 

ডাকাতিয়া                                                                                        ৮৪                                                                               ৫২৪০/২০২৪ 

বহুতিব বাচতি অভীক্ষা 

গতিি 

[২০২৪ সালের তসলেবাস অিুযায়ী] 

সময়-৩০ তমতিট 

পূি বমাি-৩০ 

[তবলেষ দ্রষ্টবয: সরবরাহকৃি বহুতিব বাচতি অভীক্ষার উত্তরপলে প্রলের ক্রতমক িম্বলরর তবপরীলি প্রদত্ত বি বসম্বতেি বতৃ্তসমহূ 

হলি সঠিক/সলব বাৎকৃষ্ট উত্তলরর বতৃ্তঠট বে পলয়ন্ট কেম দ্বারা সম্পূি ব ভরাট কর। প্রতিঠট প্রলের মাি ১।] 

প্রশ্নপত্রে ক োত্র ো প্র োর দোগ/চিহ্ন কদয়ো যোত্রে  ো। 

১। ককাি েলিব x0 = 1?       (ক) x ≠ 0          (খ) x = 0             (গ) x > 0            (ঘ) x < 0 

২। যতদ 𝑎2 − √2𝑎 + 1 = 0  হয় িলব---        i. 𝑎 +
1

𝑎
= √2            ii. 𝑎2 +

1

𝑎2 = 2           iii. 𝑎3 +
1

𝑎3 = −√2 

তিলচর ককািঠট সঠিক?           (ক) i ও ii           (খ) i ও iii           (গ) ii ও iii           (ঘ) i, ii ও iii 

৩। 

  

 

 

 

∠BOC এর পূরক ককাি ককািঠট?           (ক) ∠AOC          (খ) ∠DOC           (গ) ∠AOD         (ঘ) ∠BOD 

৪। চা ও তচতির অিুপাি 7:3,' তমশ্রলি চালয়র পতরমাি েিকরা কি?     (ক) 30%       (খ) 40%       (গ) 50%          (ঘ) 70% 

৫। ০ ককন্দ্রতবতেষ্ট বৃলত্ত ABC একঠট সমবাহু ত্রেভুজ এবং ∠BAC এর সমতদ্বখণ্ডক AO হলে ∠AOC=? 

 

 

 

 

 

(ক) 30°          (খ) 60°             (গ)120°             (ঘ) 180° 

৬। যতদ secA + tanA = √5 হয়, িলব sinA = কি?        (ক) √5          (খ) 
3

2
             (গ) 

2

3
             (ঘ) 

1

√5
 

তিলচর উদ্দীপলকর আলোলক ৭ ও ৮ িং প্রলের উত্তর দাও:  

আয়িাকার ঘলরর কমলের দদঘ বয, প্রস্থ অলপক্ষা 2 তমটার কবতে এবং কমলের পতরসীমা 20 তমটার। 

৭। ঘলরর কমলের দদঘ বয কি?         (ক) 4 তমটার        (খ) 6 তমটার          (গ) ৪ তমটার           (ঘ) 10 তমটার 

৮। আয়িাকার ঘলরর পতরসীমা একঠট কবেলির ভূতমর বযাস হলে, কবেিঠটর ভূতমর কক্ষেফে কি? 

(ক) 10𝜋 বগ ব তম.           (খ) 20𝜋 বগ ব তম.           (গ) 100𝜋 বগ ব তম.          (ঘ) 400𝜋 বগ ব তম. 

৯। অর্ ববৃত্ত অলপক্ষা ক াট চালপ অন্ততে বতখি ককাি-      (ক) সমলকাি         (খ) পূরকলকাি         (গ) সূক্ষ্মলকাি         (ঘ) সু্থেলকাি 

তিলচর িলযযর আলোলক ১০ ও ১১ িং প্রলের উত্তর দাও: 

কশ্রতিবযাতি 31-40 41-50 51-60 61-70 71-80 

গিসংখযা 4 8 20 12 6 

১০। মর্যক কশ্রতির ক্রমলযাত্রজি গিসংখযা কি?       (ক) 12          (খ) 20       (গ) 25         (ঘ) 32 

১১। প্রচুরক কি?          (ক) 57           (খ) 66           (গ) 67.67            (ঘ) 69.75 

১২। 144 এর 2√3 তভতত্তক log কি?          (ক) √3           (খ) 2           (গ) 2√3            (ঘ) 4 

১৩। সুষম পঞ্চভুলজর েীষ ব তবন্দলুি উৎপন্ন ককালির পতরমাি কি?      (ক) 108°        (খ) 110°        (গ) 120°        (ঘ) 144° 

১৪। 2x + y = 3 এবং 4x + 2y = 6 সমীকরিদ্বয়----        i. পরস্পর তিভবরেীে          ii. পরস্পর সমঞ্জস          iii. অসংখয সমার্াি আল  

তবষয় ককাড – 109  

কসট – খ  

 

A                   O                 B 

D 

C 

 A 

O 

  B                         C 

Dhaka Board 



 

 

তিলচর ককািঠট সঠিক?         (ক) i ও ii           (খ) i ও iii           (গ) ii ও iii           (ঘ) i, ii ও iii 

১৫।  0.3 ̇ × 0.6̇ = কি?          (ক) 1            (খ) 0.2̇              (গ) 0.1̇8̇            (ঘ) 0.18̇ 

১৬। a + b = √16  এবং   ab = 1 হলে, (a – b)² = কি?             (ক) 12         (খ) 14          (গ) 22          (ঘ) 24 

১৭। 
1

4−𝑥 = 64 হলে, x = কি?        (ক) 6           (খ) 3          (গ) –12          (ঘ) –4  

১৮। a, b, c ক্রতমক সমািপুাতি হলে-        i. b2 = ac         ii. 2b = a + c            iii. 
a+b

b
=  

b+c

c
 

তিলচর ককািঠট সঠিক?        (ক) i ও ii           (খ) i ও iii           (গ) ii ও iii           (ঘ) i, ii ও iii 

১৯। 64 + 32 + 16 + 8 + ………….. র্ারার ৮ম পদ কি?         (ক) 
1

2
           (খ) 

1

4
          (গ) 2          (ঘ) 4 

২০। ত্রেভুলজর কক্ষলে- 

i. দুঠট ত্রেভুজ সদৃেলকািী হলে িালদর অিুরূপ বাহুগুলোর অিুপাি সমাি হলব 

ii. দুইঠট, ত্রেভুজ সদৃেলকািী এবং এলদর একলজাড়া অিুরূপ বাহু সমাি হলে ত্রেভুজদ্বয় সব বসম 

iii. তিিঠট ককাি তদলয় অংতকি ত্রেভুজলক সদৃে ত্রেভুজ বো হয় 

তিলচর ককািঠট সঠিক?        (ক) i ও ii           (খ) i ও iii           (গ) ii ও iii           (ঘ) i, ii ও iii 

২১। log2√2 64  এর মাি তিলচর ককািঠট?         (ক) 
1

4
          (খ)1         (গ) 4          (ঘ) 2√2 

২২। x2 + y2 = 4xy হলে, 
𝑥2

𝑦2 +
𝑦2

𝑥2  এর মাি কি?       (ক) 4         (খ) 14         (গ) 18        (ঘ)20 

২৩। √3x − 6 + 5 = 2  সমীকরিঠটর সমার্াি কসট ককািঠট?            (ক) ∅         (খ) {-5}         (গ) {−3}        (ঘ) {5} 

২৪। একঠট ত্রেভুলজর তিিঠট বাহুর দদঘ বয কদওয়া আল । তিলচর ককাি কক্ষলে সমলকািী ত্রেভুজ গিি করা সম্ভব? 

(ক) 2 কস.তম., 3 কস.তখ.. 4 কস.তম.                     (খ) 3 কস.তম., 5 কস.তম., 7 কস.তম. 

(গ) 5 কস.তম., 12 কস.তম., 13 কস.তম.                 (ঘ) 10 কস.তম., 15 কস.তম., 20 কস.তম. 

২৫। যতদ tanA= 
4

3
 হয়, িাহলে √

1−sin2 𝐴

sin2 𝐴
 = কি?        (ক) 

3

4
         (খ) 

4

5
         (গ) 

5

4
        (ঘ) 

5

3
 

২৬। তচলে BC || DE, AE = CE  এবং AB = 8 cm, BC = 6 cm হলে---- 

 

 

 

 

i. DE = 3 cm         ii. AD = 4 cm      iii. ∆ABC ও  ∆ADE সদৃে 

তিলচর ককািঠট সঠিক?        (ক) i ও ii           (খ) i ও iii           (গ) ii ও iii           (ঘ) i, ii ও iii 

২৭। sin𝜃 = 
√3

2
  হলে, cot𝜃 = ?        (ক) 

1

√3
         (খ) 

1

√2
         (গ) 

√3

2
        (ঘ) √3 

২৮। f(x) = x3 - x - 24 হলে, x এর ককাি মালির জিয f(x) = 0 হলব?           (ক) 2         (খ) 3         (গ) 4        (ঘ) 6 

২৯। A = {1,2,3,4) হলে, কসট A এর প্রকৃি উপলসট কয়ঠট?          (ক) 4         (খ) 14         (গ) 15        (ঘ) 16 

৩০। 

 

 

 

 

তচে হলি  sin 𝜃 sec 𝜃 এর মাি কি?    (ক) 
1

√3
         (খ) 

2

√3
         (গ) 

√3

4
        (ঘ) √3 

 

 

 

 

 A 

  D                  E 

B                             C 

   P 

 
√3 

Q            1                 R 
𝜃 



 

 

মর্ুমতি                                                                           ৮২                                                                   ১০৭৩/২০২৪ 

০১ কসট 

গতিি (সৃজিেীে) 

[২০২৪ সালের তসলেবাস অিুযায়ী] 

তবষয় ককাড – 109  

সময় – ২ ঘন্টা ৩০ তমতিট 

পূি বমাি – ৭০  

[দ্রষ্টবযঃ ডাি পালের সংখযা প্রলের পূি বমাি জ্ঞাপক। ক তবভাগ (বীজগতিি) হলি দুঠট, খ তবভাগ (জযাতমতি) হলয় দুঠট, গ 

তবভাগ (ত্রেলকািতমতি ও পতরতমতি) হলি দুঠট এবং ঘ তবভাগ (পতরসংখযাি) হলি একঠট তিলয় কমাট সািঠট প্রলের উত্তর 

তদলি হলব।] 

১। সাতব বক কসট – U = { x∈N : x তবলজাড় সংখযা এবং 3 < x < 15 }     এবং     A = { x∈N : 7 < x < 15 } 

B = { 5, 7, 11, 13 }           C = { x∈N : x, 3 এর গুতিিক x < 15 } 

(ক) f(a) = 𝑎3 − 4𝑎2 + 5𝑎 + 2𝑏 হলে b এর মাি তিি বয় কর, যখি f(-1) = 0.                                                                  ২ 

(খ) Ac ∪ (𝐵\𝐶)  তিি বয় কর।                                                                                                                                        ৪ 

(গ) P(B) তিি বয় কর। কদখাও কয, P(B) এর উপাদাি ২n কক সময বি কলর। কযখালি n, B এর উপাদাি সংখযা।                      ৪ 

২। a=2, b=3, c=5,  D=
1

𝑦
+

1

𝑎+𝑏
−

1

𝑎
− 

1

𝑦+𝑏
  

(ক) 
2𝑛+4−4.2𝑛+1

2𝑛+2+ √8
3  এর মাি তিি বয় কর।                                                                                                                            ২ 

(খ) D = 0 হলে, y এর মাি তিি বয় কর।                                                                                                                         ৪ 

(গ) 
log √𝑏3 − 𝑏 log

1

𝑎
 − 

𝑏

𝑎
log(𝑐𝑎)

log(𝑎𝑏) − log 𝑐
 এর মাি তিি বয় কর।                                                                                                           ৪ 

৩। (i) একঠট সমান্তর র্ারার 13 িম পদ 85. 

(ii) একঠট গুলিাত্তর র্ারায় ৪য ব পদ 3√3 এবং সিম পদ 8. 

(ক) 4+7+10+……………. র্ারাঠটর ককাি পদ 181? তিি বয় কর।                                                                                      ২ 

(গ) (i) িং উদ্দীপলকর সাহালযয র্ারাঠটর ১ম 25 ঠট পলদর সমঠষ্ট তিি বয় কর।                                                                    ৪ 

(গ) (ii) িং উদ্দীপলকর সাহালযয কদখাও কয, র্ারাঠটর ১ম 10 ঠট পলদর সমঠষ্ট 
781

24(2√3−3)
 .                                                   ৪ 

খ চেভোগ-জ্যোচিচি 

৪। ABC একঠট ত্রেভুলজর ∠ACD ও ∠ABE দইুঠট বতহঃস্থ ককাি। 

(ক) প্রমাি কর কয, ∠ACD = ∠BAC + ∠ABC.                                                                                                              ২ 

(খ) প্রমাি কর কয, ∠ACD + ∠ABE > 2 সমলকাি।                                                                                                       ৪ 

(গ) F. BC এর মর্যতবন্দ ুহলে, প্রমাি কর কয, AB + AC > 2 AF.                                                                                      ৪ 

৫। O ককন্দ্রতবতেষ্ট বলৃত্ত AB ও CD দইুঠট সমাি জযা। O কযলক AB ও CD এর উপর যযাক্রলম OP ও OQ েম্ব। 

(ক) প্রমাি কর অর্ ববতৃ্তস্থ ককাি এক সমলকাি।                                                                                                            ২ 

(খ) প্রমাি কর কয, P, AB এর মর্যতবন্দ।ু                                                                                                                       ৪ 

(গ) প্রমাি কর কয, OP = OQ.                                                                                                                                     ৪ 

৬। a=5 কসতম b=7 কস.তম. এবং ∠𝑥 = 45°  

(ক) একঠট বলগ বর পতরসীমা 11 কস.তম.। বগ বঠট আকঁ।                                                                                                     ২ 

(খ) সামান্ততরলকর দুইঠট কি ব a ও b এবং এলদর অন্তভুবক্ত ককাি ∠𝑥. সামান্ততরকঠট আকঁ। (অঙ্কলির তচহ্ন ও তববরি আবেযক)             ৪ 

(গ) এমি একঠট ত্রেভুজ আকঁ যার ভূতমর দদঘ বয (a-1) কস.তম, ভূতম সংেগ্ন ককাি ∠𝑥 এবং অপর দুই বাহুর সমঠষ্ট  b. 

(অঙ্কলির তচহ্ন ও তববরি আবেযক)                                                                                                                             ৪ 

 

Dhaka Board 



 

 

গ চেভোগ-ত্রেত্র োণচিচি ও পচরচিচি 

৭। A = 1 + sin𝜃 এবং B = 1 – sin𝜃. 

(ক) sec (90° - 𝜃) = 
5

3
  হলে sin𝜃 এর মাি তিি বয় কর।                                                                                                  ২ 

(খ) প্রমাি কর কয, sec𝜃+ tan𝜃 = √
𝐴

𝐵
 .                                                                                                                        ৪ 

(গ) B – cos𝜃 = 0 হলে, 𝜃 এর মাি তিি বয় কর। যখি 0° ≤ 𝜃 ≤ 90°.                                                                              ৪ 

৮।  

 

 

 

  

 

 

 

 

(ক) একঠট গাল র উচ্চিা ও  ায়ার অিুপাি √3 : 1 হলে, গাল র উন্নতি ককাি তিি বয় কর।                                              ২ 

(খ) ১িং তচে হলি AB এর দদঘ বয তিি বয় কর।                                                                                                                 ৪ 

(গ) ২িং তচে হলি PQ খুঠঁটর উচ্চিা তিি বয় কর।                                                                                                          ৪ 

৯ । (i) একঠট সমবাহু ত্রেভুলজর প্রলিযক বাহুর দদঘ বয 3 তমটার বাড়ালে কক্ষেফে 27√3 বগ বতমটার কবলড় যায়। 

(ii) একঠট কোহার পাইলপর তভিলরর ও বাইলরর বযাসার্ ব যযাক্রলম 4 কস.তম. ও 6 কস.তম. ও পাইলপর উচ্চিা 6 তমটার। 

(ক) একঠট ত্রেভুলজর দুইঠট বাহুর দদঘ বয যযাক্রলম 18 তম. ও 16 তম. এবং এলদর অন্তভুবক্ত ককাি 30° হলে, কক্ষেফে তিি বয় কর।           ২ 

(খ) সমবাহু ত্রেভুজঠটর কক্ষেফে তিি বয় কর।                                                                                                               ৪ 

(গ) 1 ঘি কস.তম কোহার ওজি 7.2 গ্রাম হলে, পাইলপর কোহার ওজি তিি বয় কর।                                                           ৪ 

ঘ চেভোগ-পচরসংখযো  

১০। ৪০ জি তেক্ষাযীর বাংোয় প্রাি িম্বলরর গিসংখযা সারতি তিলে কদওয়া হলো: 

প্রাি িম্বর 11-20 21-30 31-40 41-50 51-60 61-70 71-80 81-90 91-100 

গিসংখযা 6 16 12 13 20 5 4 3 1 

(ক) প্রচুরক কশ্রতির মর্যমাি তিি বয় কর।                                                                                                                      ২ 

(খ) মর্যক তিি বয় কর।                                                                                                                                                ৪ 

(গ) বি বিাসহ উতিতখি উপাত্ত হলি গিসংখযা বহুভুজ অঙ্কি কর।                                                                                ৪ 

১১। তিলচ একঠট গিসংখযা সারতি কদয়া হলো: 

কশ্রতিবযাতি 36-40 41-45 46-50 51-55 56-60 61-65 66-70 

গিসংখযা 4 8 11 15 13 6 3 

 (ক) 8, 14, 11, 17, 6, 7 এর মর্যক তিি বয় কর।                                                                                                             ২ 

(খ) সংতক্ষি পদ্ধতিলি গড় তিি বয় কর।                                                                                                                        ৪ 

(গ) তববরিসহ প্রদত্ত উপালত্তর অত্রজভলরখা অঙ্কি কর।                                                                                               8 
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